

# 从严从实 打好疫情防控战

## 封控区东西怎么买? 被滞留火车站怎么办? 隔离人员如何快速转运?

# 与时间赛跑

本报金华4月17日电(记者陆欣 沈超 杨振华 共享联盟婺城站、金华中心站 周金权 杜晓华)“家里有几口人”“我来做志愿者”“请大家保持两米距离”“今天菜多,请扫场所码进入”……4月17日,本该是寻常的周末,但在金华市婺城区的大街小巷,却时常能听到这样的声音。

一场与时间的赛跑正在进行。婺城区启动重大突发公共卫生事件Ⅰ级响应后,对全区实行临时封闭管理,医护人员、党员干部、志愿者等迅速进入战时状态,一场疫情防控遭遇战打响。

物资够不够?特殊人员有没有人照料?转运隔离情况怎么样?记者实地探访婺城多地,看见Ⅰ级响应后,守护者们的点滴行动。

### 从下单到拿到货, 蔬菜水果两小时到手

“来了,来了!”4月17日下午,两辆保供专车缓缓停靠在婺城区白龙桥镇华电新村社区附近,工作人员麻利地将600袋蔬菜包搬下。社区干部和志愿者赶紧将消息发到居民微信群里,群里一下就热闹了起来。

自婺城区启动Ⅰ级应急响应以来,“三区”居民的生活保障就一直是工作的重点。为了保障“三区”内特别是封控区居民生活,婺城区统筹辖区农产品配送公司,保障居民的大米、蔬菜、肉类、水果等物资供应。

“从居民群统一下单到拿货,只要两小时。”第一个拿到蔬菜包的居民刘先生说道。

此次运送到华电新村社区的蔬菜包内有猪肉、面条、茼蒿、土豆、香蕉等共13种。一份基本可满足三口之家2天的需求。

为全力做好“三区”范围内居民的服务保障工作,婺城区新冠肺炎疫情防控指挥部进一步强化物资保供,联系辖区40余家重点保供企业和浙中粮油批发市场实施“点对点”服务,做好生活必需品供应,加强重点菜场和商场超市监测,设置生活物资保供接驳点。

截至4月17日,婺城区成品粮库存21653吨,食用油库存639吨,蔬菜田间储备约2105吨,全区生猪存栏11万头,各类物资储备充足。

### 温情转运滞留旅客, 做好孕产妇服务

4月17日零时起,铁路金华站、金华南站暂停办理客运业务。作为交通枢纽,金华站每天都有大量旅客下车或中转。“请到这边做核酸检测。”记者在出站口看到,不少下车的旅客依次经过测温、亮码,在经过核酸检测后,顺利出站。但在站内巡查中,金华市行政执法局工作人员发现,有部分旅客滞留。

其中便有来自湖南溆浦的向先生夫妻二人。工作人员了解到,他们前一天晚上乘坐K942次列车

从溆浦出发,上午10时多抵达金华站,准备转车前往义乌。由于疫情原因两人无法转乘,身上带的钱也不多,住宿、吃饭都成了问题。

“别着急,我帮你们。”工作人员随即联系金华市救助管理站,在征得同意后,派车向先生夫妻二人点对点送达。在门口,金华市救助管理站党支部书记金利荣详细查验了他们的核酸检测报告、健康码、行程卡,然后办理了接管手续。

“你好,我已经怀孕34周了,现在居住的地方被管控了,没法出去做产检。该怎么办啊?”4月16日,一位在“三区”内的孕妇向婺城区妇幼保健院计划生育服务中心求助。该中心医护人员立即带上B超机和胎心监护仪上门检查,经检查,胎儿情况良好。现场,医护人员还给孕妇做心理疏导,并告知自我监测的方法,有问题可随时联系。

考虑到“三区”内孕产妇检查、复查不便,婺城区妇幼保健院及时对辖区孕产妇的身心状况进行排摸调查,开展电话随访,做好疫情期间孕产妇的情绪安抚和咨询指导,并提供24小时咨询电话。同时,根据“三区”内孕产妇管理的需要,婺城启动孕产妇流动服务小分队和流动孕检车,为孕产妇做好服务。

### 数字赋能助力人员快转运

4月17日下午4时50分,“金华防疫在线”应用向婺城区蒋堂镇

干部邵志进推送了一条任务:转运白龙桥镇70人去集中隔离点。上车之前,邵志进掏出手机,扫描每一名转移人员的健康码,很快便统计好了所有人员的情况。“这为我们转运工作节省了不少时间。”一切准备就绪后,他在手机上点击“发车”按钮,车队便跟着带路警车奔向目的地。

到达隔离点后,邵志进点击“金华防疫在线”应用里的“一键下车”,这趟任务就算圆满完成了。“一开始还担心忙中出错,没想到现在这么方便。”邵志进说,这得益于“金华防疫在线”应用,以数字赋能实现快转运。

根据之前各地区跨区转运遇到的问题,金华市交通物流转运专班、数字化防控专班梳理了堵点、难点、痛点,在“金华防疫在线”应用中构建编组转运子场景,转运任务线上流转、闭环管理,车队运输过程实时定位监控,确保运力及时、有序、安全使用。基层工作者可通过“金华防疫在线”应用接收任务,查询转运人员信息、导航转运路线、查询车辆消杀等情况。

据悉,自本轮疫情发生以来,转运专班统筹全市资源,从各地调度集结440多辆大巴,随时待命。从4月15日晚上开始,婺城区已开展对白龙桥镇楼家村、王路荡村、高文画材厂、润轻松食品有限公司等重点区域人员的转运隔离工作,截至4月17日上午10时,共转运5253人。

## 中央生态环境保护督察办公室有关负责同志就《中央生态环境保护督察整改办法》答记者问

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《中央生态环境保护督察整改办法》。中央生态环境保护督察办公室有关负责同志就《办法》有关情况,回答了记者提问。(据新华社)



扫一扫 看全文

### 全面推进数字化改革

本报讯(记者 朱承 孙良 通讯员 徐鹤群 共享联盟上虞站 刘金平)日前,记者在全国农村供水规模化发展信息化管理视频会议了解到,当下,我省努力打造的“浙水好喝”数字化管理平台已实现100%覆盖城乡居民,实现在线监测全省91%以上人口的供水质量,保障越来越多城乡居民用上安全、稳定、优质的“幸福水”。

“现在村里的供水保障更到位了,我们心里很踏实!”绍兴市上虞区岭南乡丰树坪村村民对这一变化感到欣慰。不久前,上虞6个偏远乡镇91座单村供水站进行数字化提升,实时监测数据全部纳入“浙水好喝”县级统管平台,3万多名村民享受到从“源头到龙头”各环节远程操控、自动监控、监测和预警的数字化供水服务。

“数字化改革将为我省建立城乡居民用水保障体系打开了新格局。”省水利厅农村水利水电与水土保持处负责人告诉记者,目前上虞等全省16个试点县已开展供水数字化应用建设,有针对性地破解城乡供水监督管理不完善、服务不均衡等问题,特别是推动解决部分因海拔高、分布散等单村供水的偏远村落存在的供水隐患。“浙水好喝”数字化管理平台将有效解决这些地区管理运维成本高、效率低的难题,更好满足偏远农村居民用水需求。”该负责人说。

“幸福水”源源不断,背后是水利和建设、生态环境、卫生健康、气象、自然资源、统计等部门多跨协同,共同破除数据、管理、制度壁垒,以及推进省市县三级贯通的成果。目前,全省9891座供水水厂(站)、9733处供水水源全部入库、上图、联网,实现千人以上供水水厂实现在线监控,处于全国前列。

## 3月浙江好人榜揭晓

本报讯(记者 王璐怡)日前,由省委宣传部和浙报集团联合推出的“浙江好人榜”2022年3月名单揭晓。此次上榜共27例,其中助人为乐5例、见义勇为6例、诚实守信4例、敬业奉献6例、孝老爱亲6例。

今年1月,新昌县某居民住宅发生火灾,危及整栋单元楼24户居民的惊险时刻,95后民警梁天和和队友及时赶到,用了15瓶灭火器最后成功控制火势。走出火场时,他从头到脚沾满了灭火器的白色干粉。他说:“下一次我还是会冲”。

在永康,1999年出生的快递小哥韦明昆也在关键时刻果断出手。2月雨夹雪的一天,正在古山镇送快件的韦明昆,听到呼救声。发现有女子溺水后,他毫不犹豫跳入冰冷的河水救人。上岸后,他悄悄离开,继续送件,直到快递站点工作人员发现其派件数据异常才得知了他的英勇之举。

2022年3月“浙江好人榜”名单:  
助人为乐(5例):马益民 杭州市临安区红十字北斗救援队大队长;章思滚 宁海县桑洲小学退休教师;孙海军 龙游县关爱退役军人协会塔石分会会长;韩燕芬 岱山县高亭镇雅雅美发工作室业主;郑永江 浙江泰隆商业银行总行营业部食堂厨师。

### 诸暨“空中警队”助力警务工作

本报讯(通讯员 杨宝露)“请佩戴好口罩,提前准备好健康码、行程卡!”“核酸检测要保持一米安全距离!”“最近,经过G60沪昆高速诸暨出口的居民,都能听到上空无人机发出的播报声。今年以来,诸暨市公安局在全市各个派出所共启用了26只警用无人机,并在陶朱派出所组建了首支“空中警队”,通过陆空联动的方式,助力警务工作全面开展。

警用无人机作为监控终端,可以直接监测人流密集的重要场所人员的体温信息、时空轨迹,便于地面民警做出判断,机身上配备的高清摄像头、扩音器,都能成为辅助民警现场指挥、及时管控的重要工具。

立足各项警务应用场景,“空中警队”也衍生出了多元的合作模式。侦破案件、维护交通安全、快速将辖区内在建工地等立体图传送至警方……越来越多的场景用上了警用无人机。

(紧接第一版)大学生农民引进种植新品种、新模式种植新技术、创新创业销售新模式,引领带动当地农业产业发展。去年众创园实现产值1.3亿元、比上年增长18%,亩均产值7万元,是一般农田的9倍,辐射带动周边上干农户。

此外,慈溪提出先富联后富、龙头联手、主体联集体的“三联模式”,鼓励大学生为“扩中提低”贡献力量。家住坎墩街道的残疾人农户陈锡联,靠种小番茄等果蔬为生。大学生胡晶晶为他提供种子、技术服务等。几年来,生产效益大大提升,陈大伯的日子越过越红火。目前,胡晶晶已签约帮扶超百户,通过种苗赠送、技术服务、业务培训等方式帮助周边农

## 长三角生态绿色一体化发展示范区建立防疫五项协作机制 互助有平台 支援无接触



4月17日下午,嘉善县姚庄镇展丰村捐助500公斤农肥给上海市金山区枫泾镇新元村。 拍友 杭斌军 摄

本报嘉善4月17日电(记者 顾雨婷 通讯员 张文杰 金志强)“沈书记,农肥已送到,请查收!”17日下午,嘉善县姚庄镇展丰村党总支书记冯一平拨通了上海市金山区枫泾镇新元村党总支书记沈伟锋的电话。在边界卡点上,经过防疫消杀,展丰村捐助的500公斤农肥被村干部运送到了卡点另一头。

这头送,那边接。远远关注着的上海村干部,待兄弟村干部走开后,再上前接力搬运,将这份沉甸甸的情谊收下。整个过程无接触,但一来一往显得默契十足。眼下正是葡萄、黄桃等水果的施肥时节。疫情之下,新元村不少果农缺少农肥,为了不耽误农时,两地村干部协商之后便有了“无接触”捐助农肥的一幕。

省界上的守望相助正迎来更多创新探索。近日,长三角生态绿色一体化发展示范区中的青浦、吴江、嘉善三地组织部门联合,制定示范区基层党组织建立疫情联防联控五项互助协作机制,包括跨界

联合行动机制、信息实时共享机制、资源互助调配机制、防控经验共享机制、节日联合倡导机制。线上一体化服务,线下无接触支援。政策咨询、心理疏导、健康宣教、隔离管控……防疫中,三地毗邻地区人员虽然“不接触”,但可根据各自“资源清单”,在确保无风险的前提下,相互精准调配,实现急需物资跨区域、闭环式帮扶援助。嘉善县姚庄镇银水庙村与青浦区金泽镇钱墩村交界,本轮上海疫情以来,银水庙村党支部书记周梅风时刻关心着两个村的情况,两地村干部时常互动,为战胜疫情加油鼓劲。

在跨界联合行动机制方面,三地将在巡逻执勤等岗位建立“不接触”的联合党员志愿服务队,在三地毗邻地区建立“不见面”的疫情联防联控联合行动党支部等。此外,为实现信息全面实时共享,搭建部门、镇、村(社区)基层党组织分级沟通联络平台,及时高效互通疫情联防联控相关信息数据。

以党建推动疫情联防联控,一体化示范区早有基础。此前,示范区形成了一体化党建工作创新发展体系,并出台了《关于提升组织力为重点推进长三角生态绿色一体化发展示范区党建高质量发展发展的意见》等。

## 北仑:工业社区有了企业防疫指南

本报讯(记者 周松华 共享联盟新碶街道微融站、大港工业社区微融站 陈红 黄琪媛)近日,在宁波市北仑区新碶街道大港工业社区,经过一系列创评环节,首批30家防疫规范化企业正式出炉。“这项评比是对企业防疫工作的肯定”“我们会继续一手抓生产,一手抓防疫,不留漏洞……”企业负责人纷纷表态。

大港工业社区是全国首家纯工业社区,辖内有546家企业、近10万名员工,人、车、物的密集交互,给企业做好疫情防控带来巨大压力。大港工业社区党委书记朱红明告诉记者,今年3月,在区疫情防控部门指导下,社区出台了“十有”“十做到”的企业防疫工作

标准,开展防疫规范化创评。这些参评企业要符合有防控工作方案、有防控应急预案、有应急防疫志愿队伍等“十有”,同时做到实时更新现有员工数量和信息、关怀关爱宿舍区居家隔离人员等十方面要求。

这一系列创评标准,就是一份详实的“企业防疫指南”,指导企业规范防疫行为,也保障生产安全。宁波美博进出口有限公司有关负责人介绍,此前外卖小哥可以将外卖直接送至公司服务前台,如今公司在门岗处设置了寄存区,外卖、快递统一送到这里,同时放置消毒水和一次性手套,严格实行无接触配送。

同时,大港工业社区依托“最小单元”作战体系,在社区党委牵头下,采用“党建+网格”联动机

### 一线声音

#### 金华“夫妻档”“母女档”齐上阵 “你们在,我们信心更足了”

本报金华4月17日电(记者傅颖杰 沈超 通讯员 胡敏霞 刘蕴许雅琪 蒋晓林)“我们夫妻俩都是医生,可以帮大家做核酸检测!”4月17日凌晨,金华市婺城区城中街道明月楼社区的网格员,接到辖区居民俞剑均发来的信息,说她和丈夫童翼想为社区抗疫出点力。

一大早,夫妻俩准时来到采样点报到,从早上6时多,一直忙到下午3时半,连中午饭都没顾得上吃。“你们在,我们信心更足了。”明月楼社区党委书记蓝金玉说。

战“疫”一线,这样的“夫妻档”着实不少。婺城区乾西乡下天师社区的陈立忠和妻子林小芳原本经营着一家龙虾馆,疫情发生后,龙虾馆暂停营业。闲不住的夫妻俩报名参加了村里的志愿者队。

不仅有“夫妻档”,也有母女齐上阵的。在婺城区城东街道青春路社区青春小区的核酸采样点,有一对母女志愿者,妈妈周凤和女儿胡婵娟。胡婵娟说,这次疫情突如其来,妈妈拉上自己,希望为社区出一份力。

#### 老板两天送出300多份爱心餐 “他们吃饱,我就放心了!”

本报金华4月17日电(记者薛文春 共享联盟金华开发区站 俞夏冰)“有没有志愿者还没吃饭?我马上送来,免费的!”4月17日12时,金华开发区西关街道志愿者微信群里的一条消息让大家倍感暖心。发消息的是永康街一家餐馆的老板马晓峰。

80后马晓峰是丽水市缙云县人,来金华已有14年。“金华疫情防控形势严峻,店里还有一些蔬菜、肉类,不如送给一线工作人员吃。”马晓峰说,店里的员工都被劝回家了。他平时就住在店铺二楼。“在志愿者群里看到有些工作人员说,下午4时还没吃上午饭,我觉得很心疼,吃不饱怎么有力气工作?”马晓峰说,“他们吃饱,我就放心了!”

从4月16日中午到17日,马晓峰的爱心餐已经送了300多份。

### 浙

### 从